

雷洋案为何发酵成舆情热点

人民日报发表评论:以公开守护公正

从5月9日夜间开始,北京市民雷洋离家后离奇身亡一事不断发酵。警方宣称雷洋涉嫌嫖娼,随后在被控制并带回审查过程中因身体不适死亡。对此,雷洋的家人表示不能认可,雷洋妻子表示,目前不考虑丈夫是否嫖了娼,只在意警方执法是否有问题。

►雷洋妻子称,她只关心警方在执法过程中是否有问题。

据央视



死亡当日 正是结婚纪念日

5月9日晚上,一篇帖子在网上传播。发帖人称是雷洋的同学,帖子中称,5月7日21时左右,雷洋从家里出门去首都机场接亲属,之后就失去联系。随后亲属被告知雷洋因涉嫌嫖娼,在带往派出所的途中因心脏病突发死亡。

当晚,北京市公安局昌平分局官微发布一百余字通告。通告称5月7日20时许,警方接群众举报后前往涉事区域一家足疗店查处卖淫嫖娼问题,抓获卖淫嫖娼人员6名。其间,民警在将雷洋带回审查时,“该人抗拒执法并企图逃跑,警方依法对该人采取了强制措施。在将该人带回公安机关审查过程中,该人突然身体不适,警方立即将其送往医院,后经医院抢救无效死亡。”

10日上午,雷洋妻子表示,雷洋当晚出门时间大概在晚上8点半到9点之间。而雷洋要接的亲戚在晚11点半左右落地后,发现无法与雷洋取得联系。雷洋妻子称,他们不断拨打其手机,直到8日凌晨1时左右,东小口派出所一工作人员才接听电话,并告知家属,要求前往派出所。

此后,家属在派出所获知雷洋身亡,“警察开车送我们回来路上,才说是执法时遭遇雷洋反抗。”雷妻表示,警方称雷洋本人承认嫖娼。而在10日上午,昌平中西医结合医院急诊室张姓主任称,7日22点09分,雷洋被送到医院急救时已瞳孔放大,无生命体征。

雷洋系中国人民大学2009系硕士生,和妻子系高中同学,结婚三年,女儿尚未满月,出事当日是他们的结婚纪念日。

目击者称 便衣曾摁倒一人

10日上午,多位目击者确认5月7日21时许,龙锦三街路靠东路北一足疗店被警车和警察包围,“动静挺大的,看到好像有人被带走了。”

多位目击者称,当时看到一名年轻人跑着呼喊救命,“身高大概有一米七二,穿了一件胸前有图案的短袖衣服”,身后

有数名便装男子追赶。随后年轻人被摁倒在12号楼东南面草坪间的停车位上。此地离足疗店大约有四五十米的距离。一名老者还看到一名便衣男子踩上了一只脚。“年轻人戴着手铐,趴在地上,额头上有血。”多名目击者在看了雷洋照片后,均表示两人很像。

“便衣大概共有五个人,包括两名司机。一辆白色金杯面包车,一辆小轿车,没有警车标志。”老者称,年轻人一直喊救命,就有围观者打了110。不久,霍营派出所来了两名警察,他们检查便装男子的证件后,三名便衣将地上的人拖进面包车开走了。

事发足疗店位于龙锦三街,距离雷洋家所在的天鑫家园仅有800米。雷洋当天21时本是要乘地铁去机场,正常线路应该是出小区北门后,径直向西到达回龙观东大街地铁站,无需经过龙锦三街。雷洋是确实进入足疗店,还是因事绕道,抑或是被追赶至此;几名便装男子是正在执行公务发现雷洋涉嫌嫖娼,还是与恰好经过的雷洋发生摩擦,目前尚不得而知。

妻子只关心 警方执法是否合理

“警方公布雷洋因身体不适死亡,这是我们最大的疑惑。”10日,雷洋家属委托的彭律师表示,他们已经正式向昌平公安分局、昌平区检察院提出三点诉求。第一,马上进行尸检;第二,尸检完后确定责任,追究责任人的刑事责任和行政责任,如果公安机关有责任的话,除了刑事责任和行政责任,还要追究民事赔偿责任;第三,在这个过程中对事实真相予以披露。

雷洋的尸体目前停放在昌平区中医医院太平间内。10日下午,律师和雷洋家属曾要求查看尸体,但被太平间工作人员和民警拒绝。事发近三天,警方尚未对雷洋进行尸检,家属对警方调查的公信力提出了质疑。“我们申请了第三方独立进行尸检,并且我们申请的是在48小时内进行尸检,到今天(10日)晚上就是48个小时了,昌平公安局不能既当运动员又当裁判员。”

家属关于调取当地监控的要求,也不顺利。事发地附近有两个摄像头,本可以清晰看到事件全貌,但足疗店附近一名员工则听说摄像头坏了,“那几天的视频没了”。而雷洋岳父也表示,9日下午,雷洋的同学曾去天鑫家园物业申请查看监控视频,物业跟他们说监控录像坏了。

雷妻则表示,她“不考虑丈夫是否嫖了娼,只在意警方执法是否有问题。”

警方公布信息不足 引起多方猜测

此次事件也引起了人民日报等央媒的关注。人民日报发表评论表示,此次事件中警方的寥寥数言,尚无法确证当事人的违法事实,也缺乏事发具体时间、地点、经过等关键要素。更重要的是,围绕此事,在家属的说法与警方的声明之间,存在一定程度出入,还有一些问题需要进一步厘清。这种背景下,人们在为生命消逝而惋惜的同时,多种猜测,质疑的声音也才在网上传播开来。

当天晚上究竟发生了什么,事实到底是怎样的,执法过程是不是存在瑕疵,责任如何厘清……围绕这起不幸事件的诸多细节,还有待相关机构进一步调查核实,以提供更多的证据、认真回复死者家属的疑问,并在必要的情况下适时予以公开。

对司法机关而言,如果在执法过程中,当事人遭遇了非正常死亡,那么对死因的说明尤应审慎、全面。只有给出令人信服的解答、作出经得起核查的结论,才是对死者及其亲属最负责任的交代,也才能从根本上疏导公共空间的不信任情绪。据媒体报道,检察机关已介入并开展侦查监督工作,死者家属也聘请了律师介入此事,期待事件最终得到公正解决。

习近平总书记曾强调,“要努力让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义”。当一个普通人的意外之死激起网络热议,这种关切与讨论,既是对有关部门应对舆情能力的考验,更是开展互动、树立司法公信的一次契机。 据新京报、财新、中国青年报等

雷洋事件,四大疑问等公开

雷洋事件中,家属对昌平警方的通告无法满意,原因就是其中有大量疑点未能说明。齐鲁晚报也通过整合公开资料,梳理了雷洋之死的待公开的四个关键信息。

1 雷洋是否嫖娼

尽管雷妻已经明确表示,不考虑丈夫是否嫖娼。但此事也是警方必须要做出说明的问题。目前,警方尚未拿出DNA验证之类的证据。尽管雷洋出现在正常线路之外,妻子刚刚生产等也不能证明其嫖娼。在通报中,抓获的6人中有5人都是“协助组织卖淫”,并未有其他卖淫嫖娼人员。因此,此事实还有待更强有力的证据出现。

2 究竟因何原因

由于警方未能提供小区门口和足疗店的监控,因此雷洋出门、被捕时间都难以确定。雷妻表示,雷洋出门约在晚上9点左右,而治疗雷洋的医生表示,22点09分时,雷洋已经没有生命体征。而警方否认雷洋是跳车头着地导致死亡,将原因归咎为身体不适。雷洋到底为何死亡,还需要更多证据来证实。

3 联系家属如何晚

雷家介绍,他们在23:30后发现雷洋失踪,由此开始拨打电话。而此时雷洋已经死亡一个多小时,其被警方控制的电话一直到凌晨1:30才被接起。雷家认为,雷洋或是涉嫌嫖娼将被拘留,或是身体不适要被送医,警方均应该第一时间联系家人,而不是等着家人打电话,更何况两个小时后才接。

4 究竟谁在抓捕

从地理位置上看,涉事足疗店属于昌平区霍营派出所辖区,而市民拨打110后,霍营派出所民警赶来也说明这一点。但8日凌晨1点半接听雷妻电话的和处理事件的却是东小口派出所。且家属发现,雷洋手机中死亡前几日的通话记录,微信朋友圈里的信息,手机里面的位置记录被部分删除。这些是何原因,有待警方的进一步信息公开。

综合新京报、北京青年报等

可以等,但等来的必须是真相

bianjikuaping
编辑快评

□高寒

从家属发出第一份声明开始,警方就注定将接受舆论考验。相信弱者,千百年来都是人们的习惯。但尽管如此,人们提出的质疑,也说明了他们追求真相,并避免类似悲剧再次发生。

但对于人们的质疑,昌平公安仅发布一条百余字的通告。最关键的是否嫖娼,如何死亡等信息,更是一笔带过。在缺

乏监控录像、证人证词的情况下,警方也未对这些质疑做出回应。最关键的尸检,也在雷洋死后近三天后都没有进行。可以说,正是警方在面对质疑时的沉默,才让更多的质疑产生,这其中自然也包含了很多不理性,甚至是虚假信息。

有评论认为,应该留给真相一个出现的时间。但这个时间不应该“任性”,必须考虑到死者家属对真相的渴求。更重要的是,时间留足了,警方作为掌握更多资源的一方,应该公布一个完全真实的事件过程。这也是公众等待的唯一目的。